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A nagy gyászeset.
Az elhunyt Vilmos német császárról s 

utódjáról, III. Frigyesről sok mindenfélét 
írnak a lapok. Fontos, vagy csak aprólé­
kos adatokat, politikai kombinácziókat, 
való és valótlan adomákat, érzékeny öm­
lengéseket bőven találunk a lapokban. Talán 
helyesebben cseleknéuk, ha ezek helyett 
közlünk két czikket, melyek — nézetünk 
szerint — & legkiválóbbat tar­
talmazzák, a mit sajtónk e 
gyász eset alattsafe un forgó al- 
kalomakból irt. Az egyik valóban 
megható leírása a beteg uj császár utjá­
nak San-Remoból, ma különben mar el­
ért czéljáig s a »Budapesti 
Hírlapi ban jelent meg F. jegygyei; Írója 
— tudomásunk szerint — Tóth Béla, a 
másik (épp oly frappáns megvilagiiasa a 
helyzetnek, mint az előbbi) ifj. A b r á- 
n y i Kornéltól s X. Y. Z. jegy alatt a 
»Pesti Napló«-bau látott napvilágot s mint 
inkább politikai jellegű közlemény, itt kö­
vetkezik :

Vilnus császár, Bismarck és Moltke.
E három név, a nagy triumvirátus. Na­

gyobb a rómainál ; mert nemcsak világuralmat 
vívott ki, hanem mert soha föl nem bomlott. 
E hármas egység, babonás félelemmel tölté el 
Németország minden ellenséget ; mert bárme­
lyik a három közül, a másik kettőt is jelen­
tette. Vilmos, a porosz király, lehetett volna e 
német császárrá Bismarck nélkül ? de császár­
rá tehette volna e Bismarck a porosz királyt 
Moltke nélkül ? de győzhetett volna-e Moltke 
annyi csatán Bismarck nélkül, aki a helyzete­
ket előkészítette és Vilmos nélkül, aki az esz 
közöket adta ? Egyik sem a másik nélkül. S 
most Bisroaxck_éíL Moltke csak ketten marad­
tak. Vilmos császár a ravatalon fekszik. O volt 
a három közt a legidősebb ; Bismarck a leg­
fiatalabb. De Bismarck túl a hetvenen, Moltke 
túl a nyolezvanon. A hatalom, melyet együtt 
teremtettek az elhunyt császárral, testvérekké 
tette ókét. Ha Bismarck ideges, szeszélyes 
volt, Vilmos eltűrte. Ha az udvarnál Bismarck 
ellen ármánykodtak, Vilmos nem tűrte. Ha 
Bismarck fölmentését kérte, Vilmos azt irta 
rá : soha ! Bismarck császár volt; és Vilmos 
Bismarck volt. És Moltke egy test egy lelek 
mindkettővel. így éltek csaknem egy negyed 
századig. S most az a hatalom, melyet ők 
hárman teremtettek meg, s melynek mindhár­
man egyformán részesei voltak, — átszáll 
olyanokra, akik azt „készen“ találják. — Az 
„olyanok“ alatt persze nemcsak az uj császárt, 
hanem mindazokat értjük, akik az uj császár 
ra befolyásokat gyakorolnak. Mert ki az, aki 
befolyások alatt ne állana ? És Bismarcknak, 

akihez a német császári udvarnál mindenki­

nek, (még magának a császárnénak is) alkal­
mazkodnia kellett : most igen sokban az uj 
helyzethez keli alkalmazkodnia. A nagy állam­
férfival ezt sokáig nem fogja éreztetni senki : 
de ö érezni fogja, mert már is érzi. — Az a 
megható sirás, melylyel a vaskanczellár a 
császár haláláról szólott, nemcsak a hü barát­
nak és alattvalónak gyásza volt, hanem fáj­
dalma a sasnak, midőn egyik szárnya letört. 
Meggyógyulhat, visszanyerheti röptét: de visz- 
szanyerheti-e merészségét, és régi röptének 
biztonságát.

Es mily különös 1 — Mig Vilmos élt és 
a triumvirátusban együtt látták ót, — addig 
a barom közül öt tárták a harmadiknak : és 
most, mikor a másik kettő már nélküle áll, 
most úgy tüuik föl, mintha Vilmos császár, a 
maga uralkodói tulajdonaiban, mitsem engedne 
az elsőségből, a többinek szellemi tulajdonai­
val szemben. Császárnak lenni könnyű; de 
úgy lenni császárnak, hogy valaki a császári 
korona fénye áltál soha el ne vakuljon : ez 
nagyon uehez. Mert a homályhoz szokott szem, 
ha csak egy kis fénysugár esik rá, könnyen 
meglátja az utat; de hogy egy folytonos fény­
hez szokott szem biztosan lásson a homályban 
is, ehhez rendkívüli tulajdonok kellenek. — 
S ezek voltak meg Vilmos császárban. S e 
fényes tulajdonokat a császárban legjobban 
ismerte Bismarck ; valamint a Bismarck nagy 
szellemet legjobban ismerte a császár. Es a 
vegzet különös gyöngédséggé! szőtte köztük 
a viszonyt. Vilmos nemcsak mint császár, ha­
nem mint az „idősebb“ is, könnyűvé tette 
Bismarcknak, hogy soha vele szemben meg ne 
kísértse öt a lángelmék gőgje, hanem tini 
szeretettel csókoIju kezet. És ez a kezesek, 
melyet Bismarck adott Vilmosnak, soha sen­
kiben nem kelthette azt a gondolatot, hogy 
atiba udvarouezi iiizelges vegyülhetett. S ha 
Bismarck erezte is a maga fölényét, de szíve­
sen alárendelte azt nemcsak urának a császár­
nak, hanem sokkal inkább az erényes aggas- 
-tyámiak.-

Egy vékony árnyéka a „császári fölény­
nek“, eieg leeudett talau, hogy Bismarck láng- 
esze befagyjon, s elveszítse az „inspiráczio- 
ját.“ Bedig mit ér a lángész kötelességerzete 
íuspiráczio nélkül ? itt nem elég az akarat, itt 
nem eleg a gyakorlat, nem elég az ismeret, 
nem elek az ítélő tehetség! A miből a világot 
meghódító eszmék és igazságok születnek, az 
csak a laugész inspiráeziója. S ennek nem le 
hét parancsolni. Maga a iángész tulajdonosa 
sem parancsolhat neki. S ha a külső körül­
mények nem kedveznek neki, összezsugorodik 
Mint a hogy a kertész is hiába fárad, ha vi­
rágait der esi pi meg. A Iángész tropikus nö­
vény ! Kdma nélkül nem nőhet meg. Vilmos 
császár volt a Bismarck laugeszenek klímája. 
És sohasem tűrte, hogy „bármerről fútt is a 
szel,“ hogy ez a viszonyt közte es Bismarck 
közt megtndegithesse.

De Vilmos király, mikor Bismarckot

I »megtalálta“, már 65 éves volt Túl azokon a 
szenvedélyeken, melyeknek a férfiú foglya le­
het. Kisszerű érdekek, apró hiúságok, érzéki 
befolyások hálóba nem ejthették. — így az a 
triumvirátus létrejöhetett és folytonos össz­
hangban maradhatott. A czeremóniák és egyéb 
időt vesztegető dolgok nem ját sztak szerepet. 
Bismarcknak nem kellett senkivel törődni, 
csak a császárral ; nem kellett száz meg száz 
embert kapaczitálni, megudvarolni, hogy czél- 
jai ellen akadályt ne gördítsenek. Mert Vil­
mos felfogta Bismarckot, s a mikor talán nem 
fogta fel, feltétlenül megbízott benne s aláren­
delte magát. Ezért Bismarcknak könnyű volt 
elbizakodni, s könnyű volt nervózusnak lenni. 
És könnyű volt neki ökleivel megfenyegetni a 
parlamentet. Könnyű volt neki, mert a ceza 
renwahnsinn nem Vilmos császáron ütött ki, 
hanem ö rajta ; s ba ö rajta ki is ütött, nem 
tett kárt, mert a császár megőrizte jóságát s 
higgadtságát. — De most ? Az öreg Vilmos 
halálával a helyzet megváltozott. S ime, a 
mint a császár meghal, a parlament az, hol 
Bismarck kisírja magát. Nem szégyell már 
könnyeit, nem szégyeli már ellágyulását 1 — 
Azok az emberek, a kiket ökleivel fenyegetett 
meg egykor, hadd lássák sírni a vaskanczellárt. 
— Nem bánja. Es Moltke, mint kisértet szegzi 
szemeit a könnyező Bismarckra és e mozdu­
latlan hallgatás a vén Moltke sírása.

Mi történt'? — A természet rendje. Egy 
91 éves aggastyán meghalt. A pillangó, mely 
egy nyarat el, a kérészvirág, mely egy napig 
el, éppen Így hal meg a természet nagy, örök 
rendjében. Es mégis, a történelem, mely az 
emberi akaratnak es a végzet titkos rendelé­
seinek kombinácziója, egy nagy ut közepén 
megáll ; egy korszak bevégződik. Bismarck 
megmaradt, Moltke is megmaradt ; de az a 
korszak, melyet ők Vilmos császárral együtt 
alkottak, bevégződött. S habár ók ketten al­
kottak első sorban, mégis Vilmos halálával 
végződik be. S az oly hosszú időn át elnyo­
mott aspirácziók, nézetek, gyengeségek, meg­
sértett érdekeit, most mind kidugják ismét 
fejeiket, és csak a holt császár temetését 
tárjak, hogy az uj helyzetnek lélektanát ki­
tanulják. Diplomaták, katonák, asszonyok, pa­
pok uj szerepeken törik a fejüket S még a 
harangok zúgásától nem liallik zsüzsgésük, de 
a természet rendjéhez tartozik az is, hogy az 
osztozáshoz mindenki, a ki csak teheti, siet 
S ha a vegzet csakugyan úgy folytatja kegyet­
len játékát, mint a hogy neki indult a német 
császári házzal, — s ha az uj német császár 
uralkodása csak egy interregnum lesz : akkor 
egészen ellenkező lesz a helyzet, mint eddig 
volt. S lesz egy fiatal császár és egy agg kan- 
czellár, es egy agg hadvezér.

x. y- z.

— Országgyűlés. A képviselőház tegnapi 
ülésén az 1886. évi zárszámadások fölött 
hosszabb discussió fejlett ki. M o 1 n á r Vic­
tor előadó a tulkiadások tekintetében utalt
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MBMCZH“ TABCZÄJA.

Utazás a ravatalhoz.4-)
Egy rövid vonat robog a mai ujholdas 
sötétségében Tirol hegységei között. Vissz- 
jt ver fel a néma völgyekben, viaduk 
L csörtet át, majd alagutakban tűnik el a 
QOtiv két nagy vörös lámpája s utána a 
ló vaggonok, lefüggönyzött ablakaikkal, 
dtan küzdi fel magát a gép a meredek 
szkodókon, homok hull belőle a sínekre, 
kerekei tapadjanak a sima vason; majd 

nt fékezni kell, mikor következnek a lej- 
nehogy tehetetlen súlya a mélységbe 

ia őrületes sebességgel. Csikorognak a 
kkötók, dübörög a visszafojtott gőz. Is- 
egy darabka vízszintes pályára ért a vö­
dé itt meg félelmetesen félre dől, mert 
nál is rádiuszt irt le a vonal, s hogy a 
nnontfutó erő ne vesse ki a kocsikat a 
nyból, a külső sin sokkal magasabban van. 
kite éjszakában pedig fehér hópalástokba 
olózva állanak a vén hegyónások, mintha 
ék azt az emberkézalkotta kis szerkeze- 
a mily lábok mellett lent a mélységben 
,g mászik, küzködik és mint vakondok
, be magát az alagutak 1íukáb^

Egy halálos beteg ember utazik ott az 
ravatalához, az alpok zordon pompájú

^mosolygó, génuai öböltől a kis Spree 
is partjáig. Ötvenhat óra, míg a 
kímélő kesedelmezéssel iölviszi a vo 
kőzitenger széléről északi Germáui • 
nszolja a Brenner-szoroson, a tiroli gy 
k e meredek átjáróján; éjfélutánig o 
~íj~L. jegyzetünket a vezérezikk előtt. S z e r k.

- iöuiiiL «V. -

méter magasra emeli a tenger színétől, a hon­
nan ma reggel indult. Nagy ut, keserves ut 
ez még egészséges embernek is, meg nyár- 
szakán is, mikor csak a stubai havasuk ide- 
tekmtő feje ősz a hótól, s lent-fönt minden 
nyári fiatalságban nevet. Most fehér és fagyos 
minden, az iratos hegyi legelők jégsivataguk, 
a völgyek megannyi hideg sirverem És az az 
utas, bársonyos kocsija kárpitjai mögött, a 
gőzfűtés tbermométrum szerint szabályozott 
melegében egy halotthoz búcsúzni menő hal­
dokló. Isten levegőjét csak mesterséggel, a 
torkán vágott seben át szívja magába. Mellette 
a doktorok, a felesége es leányai. Azok a fe­
lelősség aggodalmával, ezek a szeretet reme­
gésével hallgatják a vonat dübörgésé közt 
minden lélekzetvételét, a mint az élettöu- 
tartó elem süvöltve jár ki s be az ezüst cső 
nyílásánál.

Milyen órák lehetnek ezek, ott a hegy- 
góliátok teli éjszakájában, a vaggon alacsony 
födele alatt. Oh fejedelmi pompa és kényelem 
vau-e mozgó-szalonokban, a higiéné és thera- 
pia minden készsége ott; de hiába, a szőnye­
geken, kárpitokon keresztül odatolakodik egy 
iszonyú demokrata, a kiuek nem parancsol a 
világ összes hatalma: a levegő. S ez a demo­
krata egészen más itt, közel másfél kilomé­
ternyire a tenger fölött, mint lent a Riviera 
lanyhaságában. Ez itt durva, érdes hegylakó, 
ereje és ele van, s nem kíméli azt a szegény 
tüdőt, mikor belejutott az ezüst-cső megrövi­
dített utján. Tud-e fűtés eleget elvenni e le­
vegő zordonságából ? De ha tud is. nem hasz­
nál, sem a forró gőz, sem a füstölés, mikor 
következik egymásután után a Brenner hu­
szonhét aiagutja.^A hegyek alatt a sötét szik- 
lafurásokban megreked a vonatuk füstje s meg 
maga a levegő, mert e tűnnélek legtöbbje nem 
egyenes vonalba üti át a hegyet, hanem gyak­

ran csavarodik, sót néha valóságos kígyózó 
vonalat ir le.

Az ismét kibukkanó vonatról az utas 
feje fölött látja az alagut-gádor, melybe pár 
perez alatt berobogtak. Emlékszem egy ka- 
czagó nyári napra, mikor kint balzsamot le­
heljek a fenyvesek s bent kupénkban a műhi­
báéin alagút végtelennek látszó bolthajtásai 
alatt asszonyok, gyermekek ájultak el asztmás 
rohamok között. Fuladozott mindenki a fojtó 
kőszénszagu levegőben, mely behatott a gon­
dosan bezárt ablakok részein; bágyadtan, ha­
lódva libegett Iont az üvegcsészében az olaj­
mécs lángja is, keresve az oxigéniumot, mely 
neki is éltetője.

Hogyan élte át az a levegőt szomjazó 
szegény beteg ezeket a hosszú órákuek tetsző 
perczeket a huszonhét alaguton végig ? 
Hányszor kellett az orvosoknak kinyitni az 
o.xigéniumos tömlő csapjait s mit érezhetett 
az a négy nő, a ki ott látta azt a szen­
vedő embert a bársonytakarók között? Meny­
nyit remeghettek, hogy gyász éri őket a 
gyászban l

A vonat pedig csak dübörgőit tovább a 
sötét boltozat alatt. F.

----- ---------

4 dalaiéból.

Ha eljő majd, a kit te fogsz szeretni, 
Kinek szavára megnyílik szived 
Ha boldogok lesztek majd mind a ketten, 
S a múltat csak merengve nézitek,
Boldog jelentek rózsa lugasából:
— Oh ekkor, hogyha szived rám akad, 
Szemed ha ekkor dalaimra téved :

, . Lesz-é eg y rám emlékező szavad i

arra. hogy mig 1884-ben a tulkiadások 8’5 
milliót, 1885-ben már I2-6 milliót tettek, ad­
dig 1886-ban már csak 2'8 millióval szere­
pelnek s igy a hitelek pontos betartása körül, 
az előbbi évekhez képest tetemes javulás con- 
statálliató.

B o d a Vilmos maga és szélsőbal oldali 
elvtársai nevében határozati javaslatot adott 
be, mely szerint a ház kimondaná, hogy a 
tuikiadásokat nem hagyja helyben s a kor­
mánynak a felmentést nem adja meg.

Zay Adolf a maga és mérsékelt ellen­
zéki elvtársai nevében határozati javaslatot ad 
be, mely szerint a kormány utasíttatiiék, hogy 
amaz összegek, melyek a budget összeállítá­
sánál még tudva nem voltak, később állítsa 
össze, hogy a költségvetés tárgyasakor meg- 
szavazhatók s a hudgetbe felvehetők le­
gyenek.

"fisz a Kálmán nem hiszi, hogy az al­
kotmánysértéssel határos volna, ha a kormány 
akár egy krajezárnji megtakarítást, akár a 
legcsekélyebb tulkiadást eszközöl. Utalt a 
miniszterelnök arra is, hogy a budget kere­
tének megtartására vonatkozólag a háznak 
1886-ban hozott határozatára nézve már ak­
kor kijelentette a kormány, hogy az azon évi 
költségvetésnél teljesen megtartható nem lösz, 
sigya kormány sem ígéretet nem szegte meg, 
sem a határozatot nem ignorálta.

Madarász. Orbán és Horánszky rövid 
felszólalásai után a ház a jelentést úgy álta­
lánosságban, mint részleteiben letárgyalván, a 
kormánynak a felmentést megadta s Boda és 
Zay hat. javaslatait mellózé.

Végül Csatár interpellált képviselői szó­
lásszabadságán B.-Gyulán ejtett sérelem ügyé­
ben. Legközelebbi ülés szerdán lesz.

*

A főrendiház ülését, melyen a fel 
sőház tagjai nagy számmal voltak jelen, Vay 
Miklós báró elnök azzal nyitotta meg, hogy a 
főrendiház legutóbb elhunyt tagjáról, Soms- 
sich Pálról emlékezett meg melegen, szónoki 
lendülettel. — Az azután megindult tárgyalás­
ban csupán az osztrák - magyar- román határ­
rendezésre vonatkozó egyezmény beczikke- 
lyezéséről szóló javaslat keltett élénkebb, hosz- 
szabb vitát.

Az első felszólaló Sztáray Antal volt, aki 
kiiogásolta, hogy az egyezmény szövegében 
több helyt román helynevek szerepelnek, mint 
eredetiek, holott mindenütt éppen a megfordi- 
tottjának kellene lenni. — H u n f a 1 v y Pál 
hibáztatta, hogy a határrendezést feltüntető 
terkepek nem készültek, hogy a 6. §-ban 
megállapított határjelző oszlopok a romániai 
határon kőből lesznek, a magyar határon pe­
dig fából; s hogy az eredeti franczia szö­
veg magyar fordításában a románul kitett 
helynevek nemcsak le nincsenek lorditva ma­
gyarra, de meg a román ragok is úgy van­
nak a magyar szövegben megtartva, amint 
azokat a franczia szövegben használták. —

S olyan lesz-é majd rám emlékezésed,
Mint alkonyaikor, a piros sugár,
Mely a nappal leégetett virágra, 
Engeszteléskép, szánva, visszaszáll ?
Vagy olyan, mint az őszi, nagy hideg szél, 
A hervadt tájon, mely mig áthalad,
Nem emlékszik ifjú, szellő korára,
Nyíló tavaszra, csak kaczag . . . kaczag ? 1

Ha szólsz felőlem, szánakozva szólsz-e ?
Hogy ez is értem hervadt el szegény,
Jó fiú volt; vaj' úgy bolyg-é ma is még, 
Magános-élet bús kietlenen ?
S tán észrevétlen könny is gyűl szemedbe?... 
— Vagy : föikaczagva, vígan mondod el,
Hogy ah, hányszor mulattatott ez engem, 
Gyászos, bolondos érzelgésivel ? !

Szabolcska Mihály.

REJTELMEK.
— Regény.-

Irta : SZALATNAY LÁSZLÓ. 61
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Champion bünhödése.
— Igazad van, barátom, — de Fanniról 

zt soha nem tettem volna fel.
— Könnyelmű, ledér nő volt mindig.
— Szegény öreg Smith, őt igazán sa.J

dl0IU- Becsületes jó ember ?olt’vl 
s, hogy a szégyent nem tudta^ # mjejuk s 
fagyjuk édes Annám tanácskozzunk, — bár
■ magunk helyzetéről ^ időt, midőn
e kém egesz heve Je mj a mieink sor-
‘SCbizíost nem tudunk, nem is említem
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Mind e kifogásolt állapotok megváltozta­
tására indítványokat is szándékozik előter­
jeszteni — R u d n y á n s z k v Jözseí bt", ős 
Zichv Antal hozzájárulnak a javaslathoz —- 
Orczy Béla hr. id belügyminiszter szerint a 
hol kőoszlopok fogják jelezni a határt, ott. a 
határ színvonala alacsony, mig a — magas 
hegygerinczeken azért fognak faoszlopokat 
használni mert oda a kőoszlopokat fölszállitani 
nagvon nehéz és költséges. Ezután több kisebb
tárgy következett ____ ___  ____

— Képviselő választás. Bartal visszalé­
pése után, megyeri Krausz Lajos egyhangúlag 
megvá:asz.tatott Dunaszerdahely országgyü esi 
képviselőjének A rendet sehol sem zavarták meg 

—' Vilmos császárt valószínűleg pén­
teken temetik el ünnepélyesen. Tegnap szál­
lították át a .lomba. 111. Xf V'iTe/ett
viszonvokhoz képest veszelyteienül érkezeU 
Berlinbe s onnan Charlottenburgoa. Aráuyiaa 
jól töltötte az első éjt. Érkezésekor az 
indúházban átölelte s m egcsókoltaB is-
i,i arckot. - Szent l’étervá rőt
Vilmos császár elhalálozása alkalmából nvg.v 
heti udvari gyász lön elrendelve. A buda- 
pesti h o 1 d u t c z a i prot. templomban a 
nemet konzulátus gyászisteni tiszteletet tar­
tatott az e.hun ,t nemet császár emlékére. — 
jelen voltak többen a miniszterek köz- 
züi is. __ Ä

— Romániából, Ghlika nőm fogadta e1 
a kormány megalakítása iránti megbízatást. A 
király tehát Bratianot bízta meg az uj kor 
mány megalakításával.

KARCZOLATOK
(A L.iről most mindenki beszél.)

Az uj német császár neve 111 Frigyes.
Váljon világossá válik e az ő életében, 

hogy Németország — frigyesünk-e ne­
künk, vagy nem ?

Ha még femiállana (és ki tudja bizonyo­
san addig, a mig Oroszországgal hajba nem 
kapunk, vagy a mig — vele nem osztozunk 
meg a Balkánon, hogy fennáll-e vagy nem ?) 
a hármas császári-szövetség, akkor Frigyes a 
mi legelső frigyesünk.

Most, az angol és olasz szövetségben, 
csakugyan h a r in a d i k, vagyis a legutolsó 
frigyese ő monarkhiánknak.

Hogy komikuma is legyen a tragikumnak, 
hát jó kis tévedés volt, hogy a mint Dehreczen- 
be megérkezett „a z öreg V i 1 m o s“ halá­
lának hire, egy hason nevű debreczeni vendég­
lőst hoztak e gyászeset hírébe.

Ugyan melyik „ öreg Vilmos“ öntött tisz­
tább bort a poharunkba, a kettő közül ?

Háborús készülődések a muszka ellen . . .
Csinál! lázadás Macedóniában és Bulgá­

riában. . . .
Eh, uraim 1 ezt a műsort lejátszották 

már a Bosznia és Herczegoviua occupácziója 
előtt.Uj programmer kérünk.

Ha Káinoky nem teszi, csinálja meg Bis­
marck. Ne tegyenek úgy. mint a falusi direk­
tor. a ki más czim alatt adja elő a már le­
csépelt darabokat.

A rákbaj gyógyithatlan. Az uj német 
császárt is megfogja ölni

van.

válni.
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— Édes Lászlóin, mi már nyugodtan va­
gyunk s túl a veszélyen, szerelmünk, én hi­
szem. hogy sokkal nemesebb, mint hogy az 
valaha lazuljon, ne vedd tőlem rósz néven, ha 
apám s testvérem kiszabadulásáig nem akarom 
esküvőnket.

— Akaratod az enyém is. Annám !
Az üreg János, kit nem is cselédként 

tekintettek, most is a kandalló előtt ült, öreg 
testét melengetve, de kedélyes öreg arcza 
most szomorú volt — s elmélázva nézte a 
tüzet.

Hol járhatott a jó öreg gondolata ?
Könnyű kitalálnunk.
Gazdája! sorsán merengett el, átérezte 

ö e két családot ért csapásokat, hiszen neki 
senkije sem volt a világon más, mint ura s 
annak a családja, nem egyszer törült ki 
könnyet szemeiből a vén huszár, ha látta Lász­
lót és Annát.

A mostani beszélgetésnek csak a vécére 
figyelt oda. °

" — Micsoda ? - kérdé, - hát addig nem 
akarnak összeesküdni, mig a ténsuramék haza 
nem kerülnek ?

— Nem bizony, öregem, — mondá 
László, — már csak együtt akarjuk tartani 
nászunkat, hogy az öröm teljes legyen.

— Nem jól van igy, — dörmögött az 
öreg. — igy semmi dolgunk nem halad, én azt 
mondom, téns uram, esküdjünk mi meg kisasz- 
szonyommal, s azután lássunk utána a dolog­
nak, hej ! ki tudja, mikor jönnek azok haza, 
s aztán en hiszem, hogv az öreg ténsuram 
is nyugodtabb lenne börtönében, ha tudná, 
hogy a kisasszony már asszony lett.

— Már mindegy, öreg, de várunk.
— Elég rosszul vau az, én meg azt 

mondom, ne várjunk, úgy sem tartunk mi nagy 
lakadalmat, tudom, mert van elég. a mi szó 
mórit bennünket, de csak meg kell esküdni. 

Az öreg szavára a fiatalok nem hajtőt-

A magyar politikának is rákbaja 
Visszafelé megy, mint a rák 
Halálos rákbaja a corrupezió.
Tisza Kálmán doktor nem tud ope-

Legfölebb ha tud a börzén.
*

Moltke ! nagy hadvezér !
A halál közeleg !
__ j5n ae győzhetem le
Ezt ; z ellenfelet!

Bismarck ! diplomaták 
Tanára — nem látod ?
__ E hutai o m ellen
Nincsenek fogások !

Urad szólít, kész.iilj,
Te, itt lenn hatalmas . . .
— Készülök szavadra 
Istenem, irgaimazz !

Jó és rossz szójátékok kísérnek minden 
nagy eseményt. Még a Vilmos császár halál­
hírét is. Éppen úgy, mint a lutriba tett élet­
rajzi-számok.

Ezt a szójátékot is hallottuk.
Az uj német császár torkában van a

halál.
Az uj német császár a halál torkában

vau.
Rettenetes — helyzet és szójáték.

A német császár elhalása előtt vihar dü­
höngött Berlin felett.

A szélvész megragadta a császári lak 
felett lengő zászlót, földhöz vágta és izzé- 
porrá törte, zúzta

Rossz omen.
Éppen igy járt 1871-ben a franczia 

lobogó

Milyen háború is vár reánk '?
Olyan, a melyben hősiesség gyávának 

lenni ? és gyávaság lenni hősnek ?
Vagy olyan, a melyben a magyar kar 

visszanyeri világverő hatalmát ?
Mert szabadságra törekvő népek elnyo­

másában segédkezni, ebből hasznot húzni és 
megküzdeni a muszkával — két külömböző 
dolog ám !

*

Haldokló és elhalt császár? 1871-iki 
porosz franczia háború ? Sedan és Königgrätz ? 
urosz hadi készülődések ? világháborúk ?

Egy sem fontosabb esemény az örök let­
tel és a mindenséggel szemben, mint mikor 
egy hangyaboly fekete lakossága megtámadja 
a vörös hangyabolyt és nehány fekete és ve 
rés hangya ott marad a csatatéren.

Gili Balázs 

HELYI HÍREK
* A függetlenségi körből. Tegnap este 

számíttattak össze a függetlenségi kör bizott­
sági tagjaira beadott szavazati lapok. Mind­
össze annyi változás történt, hogy két póttag

megválasztatott rendes taggá. E szerint íendes
Sttsági tagok lettek : Alföl di Gábor, Beke 
Mihály.° Bátory Imre, Boros Sándor Csobán 
i tvan. Dávid Mihály, Herezeg János, Horváth 
József, Jámbor István. Jeney József, Kálmán 
rajos Kertész Mihály, Kertész János, Keszey 
lóLef Kiss Albert, Kiss Bálint, Kovács Gá­
bor. Kovács Lajos, Kulcsár József. Dr. Legá- 
nvi Gyula, Nagy Pál tanár (eddig póttag). 
Orv Mihály, Id. Salánky íerencz (eddig pót­
tag) Somogyi Pál, Dr. Szikszay Szabó J 
Szőke István, Szőke János, K. Tóth Kálmán, 
Pt-thő István. Vértesy Lajos.

* A vármegyéről. Hajduvármegye k o z-
ieazgatásibizottsága tegnap, hétfőn
tartotta rendes havi ülését. A z a 1 i s p á n i 
jelentés szerint a közbiztonsági viszonyok 
a múlt hó folyamán a megye területén jók 
voltak. — mindössze négy rendbeli kisebb 
tolvajiási e.-et fordult elő, melyeknek tettesei 
ki lettek derítve. Tüzeset kettő jelentetett be, 

azonban mindeuik jelentéktelen volt. A 
hasznos házi állatok egészségi állapota jónak 
mondható. Újabb fegyelmi vizsgálat rendel­
tetett el Eichenbaum h.-szoboszlói zsidó tanito 
ellen mely foganatosításra vár. Közigazgatási 
ügy beérkezett 944 drb, — ebből elintézte- 
tett 895 drb. — Közigazgatási bizottsági ügy 
beérkezett 27ii drb, ebből elintézést nyert 
159 drb. A házi jiénztár bevétele volt 8909 
frt, — kiadása 8752 irt 25 kr, — maradvány: 
156 frt 96 kr. Akit. m érnók jele n- 
tése szerint a vá:megyei utakon közleke­
dési akadályok nem fordultak elő. A inult hó­
ban közmunka-váltság czimén befolyt 5114 frt 
tin kr. A régi és múlt évi közmunka tarto­
zásból leíratott 610 frt 02 kr. — A ki r 
adófelügyelő jelentése szerint 
egyenes adók czimén befolyt 91,440 fit, azaz 
10174 írttá* több a megelőző év hason havá­
nál. A hátralék tesz 410,149 irtot. Hadmen­
tességi ci.j czimén befolyt 1362 frt, — 2075
írttal kevesebb a megelőző év hason havinál. 
Hátralék tesz 10,824 irtot. A k i r. ügyész 
jelentése szerint a h.-böször >,ényi fiók­
fogházban febr. végén fogva volt 34 férfi és 
5 'nő. kik kosár-kötéssel foglalkoztak. Legyei 
mileg sem az őrök. sem a rabok közül senki 
se lett büntetve. — Aki r. t a n f e 1 ü gye­
ié j e 1 e n t é s e szerint az iskoláztatás (az 
iskolába feljáró gyermekek számát véve ala­
pul) jeles volt : Ősegén, Kábán, Nádudvaron, 
Sámsonban, Szováton és Tét ellenen. Jó volt : 
Földesen, Hadházon, Szobo-zlón, V.-Pércseu 
Tégláson. B.-Újvároson, P. Ladányban. Kielé­
gítő volt : Ii.-Böszörményben. A.-Józsán. F - 
Józsáu. H. Nánásou, M-Pércsen. Rossz volt : 
H -Dorogon. II.-Nánáson — járványos beteg- 
ség miatt felír, végén az iskolákat be kellett 
zárni — A tiszti főorvosi jelen 
t é s. mintán a főorvos jelenleg sorozáson vau, 
nem adatott, be.

* Tavaszodik! A zordon tél ereje, mely 
sugarával és hosszú tartamával az idén annyi 
b íjt és nyomort okozott, végre megtört. Még 
ezelőtt pár nappal is javában dühöngött a tél, 
ma azonban — több olvadásos nap után — 
felfagyott a tavaszi venWny. Ma, márcz. 13-án 
volt az első tavaszi nap. Mosolygó napsugár 
hinti bűbájos fényét a vidékre, zöldülést, fel­
támadást hirdetve Annyi hideg után most két­
szeresen jól esik az enyhe napsugár, — szin­
te érezzük már a virág illatát s halljuk a 
madár-dalt. — Légy üdvöz illatos, virágos 
kikelet!

* Színház. Medgyaszai Evelin jutalomjá­
tékára, tegnap este szép közönség jelent meg 
a színházban s azon a h. pinczéregylet tagjai, 
s ezek roko ai közül mintegy száznegy­
vene n tarkították a műsort. A pinezéregv
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tak. de László elhatározta, hogy bármi utón, 
bizonyost szerez a Zsolnaiak helyzetéről.

Megtudta, hogy x en vannak elzárva, s 
búcsút véve Annától, útlevelet eszközölt ki, 
mi ekkor a szomszéd faluig is mulhatían kel­
lek volt s eltávozott.

Mintegy két hétig volt távol, Anna és 
János izgatott kedélylyel várták jövetelét s 
midőn megérkezett, egyik sem mert kérdezős­
ködni.

László arczán látszott, hogy szomorú 
hirt hozott.

Megölelte Annát, s vonagló arczán köny 
futott végig.

A leányka észre sem vette ezt.
Iszony u sejtelemtől kínozva, remegve 

kérdé :
— Lászlóm, mond, mi történt ?
— Erősítsd magad, én egyetlenem, jó 

atyád már nem él !
— Atyám meghalt 1 ugy-e, megölték őt ? 

sikoltott Anna, s ájulva rogyott kedvese karjai 
közzé.

László nem fojtá el tovább kényét, zo­
kogva helyezte egy pamlagra az ájult le­
ánykát, s nőcselédet kiáltott be.

Az öi eg János csaknem hörögve s — 
patakként omló könynyel kérdé :

IfaZán- me8°lték uramat ? 
lőttékT Me8’ JÓ Öreg’ ez elött két héttel főbe

A vén edzett katona gyermekként sirt 
ImÄ r6mit6 “k*it a

Almát hamar magához töritek, s a sze 
toérme ,eléb"d‘' h°® * bor’zaaztö “.

Hát Sándor ? rebegé :
- ? él, de egy évi fo" ság után fog 

szabadulni. — Ennyit mért rá a hatalmas 
vérbtróság.

János mégis leghamarabb leküzdó ma-

gát, látva az Anna kétségbeesését, letörölte 
mindég megújuló könnyeit, s az elfogultságtól 
szaggatott hangon kezdé megvigasztalni.

— Ne sírjon kedves jó kisasszonyom. . . 
lássa. ... én se sírok . . . már. Az an­
gyalát, ni. . . . hogy fáj a szemem, mindég 
könnyezik. . . Nem sirok én. . . . ho y az a 
hatalmas ur Isten teremtsen hét országra 
szóló csudát helölök !. . . Ne adjon még a 
magzatjának sem nyugalmat soha ... ej ! ez 
a szemem. . . olyan nehéz a levegő itt. 
nyugodjék meg drága kisasszonyom. .. s az­
tán itt van a ténsuram, ő vőlegénye, 
majd előjön Sándor ténsuram is. . . . aztán 
.... aztán. . . boldogok leszünk ! de me 
gyek már ki, mert itt füst. vagy mi van. 
nem állja a szemem. . . ne sírjon no. 
lássa én. . . milyen jókedvű . . vagyok.

Az öreg kisietett, és saját kis szobájába 
men*, itt levetette magát ágyára és sirt sokáig, 
mint egy gyermek, s csak midőn kissé csila- 
podott fájdalma, ment vissza, hogy vigasztalja 
Annát.

Anna a legmélyebb fájdalmat érezte, de 
a sok csapás, a sok fájdalom annyira meg­
erősítette szivét, hogy tudott magán ural­
kodni.

— Árva vagyok tehát, zokogta a László 
keblére borulva, — ki tudja még. Sándort is 
nem éri é hasonló sors ? egyedül te maradtál 
Laczim. ... te vagy most már mindenem, oh 
szeress úgy, mint. azok szerettek, kiket a ha­
lál elrabolt tőlem.

— Szeretlek, Annám ! — mondá László 
ünnepélyes komolysággal, — Isten a tanúm, 
hogy életem minden j ercze arra lesz szentelve, 

ogy életedet boldoggá tehessem, hogy feled 
tettem veled a sok keserű fájdalmat,
l.í á Mondel atyám haláláról a részlete­
set, és a Sándor sorsáról.
mr.n,ió~r és szomoru az egyetlenem:mondá László átölelve e homlokát csókolgatva

let — a mint már irtuk a művésznőnek 
egy a pinczéregylet javára tm t ott hangvei se - 
nven való közreműködését hálálta meg ily 
szépen. Az egylet által adott emlékeken kívül 
(szép ezüst evőeszköz 6 személyre, felirattal a tok 
piros-selyem bélésén, egy fehér, egy kék-fehér 
szalaggal ellátott pompás koszorú) kapott a 
jutalmazott szép bokrétát is Sokat hívták és 
tapsolták Játékának legszebb részlete volt az 
utolsó felvonás megkapó haldoklási jelenete. 
Ugyané jelenetben játszott szépen M o i- 
n á r László is. Kiemelni valók V e d r e s s 
Gyula (Alba), M á u d o k i (Rysor) Z i 1 a h y 
(La Tremouille), kisebb szerepeikben L á- 
s z i n é (Sarah), ki valóban megrázott játé­
kával és Rónaszék y, Jonas harangozó 
gondos alakításával. Megbotránkoztató hibák 
is voltak az előadások alatt. Az lehet a vélet­
len bosszantó játéka, hogy a torony-jelenetben, 
daczára az e czélra kikészített négy katona 
fegyvernek, ezek egyike sem sült el a harangozó 
lepuftantására. De az, hogy a halott donna 
Rafaelül nem bírják bevinni a színpadi ajtón s 
aztán a maga lábán sétált ki, a hosszú felvo­
násközök, a melyek miatt a darab 11 óra 
után ért véget, a czábárul kiüitöztetett, ké­
mikus hóhér, — ezek m.'ir oly p 1 u s q u a m 
dolgok, a melyek könnyű választást engednek 
a nézőtéri Katóknak egy hanyagul ren­
dezett dráma s egy ügyesen adott frivol Ope­
rette között. Pedig a nézőtéren is több Kató 
van, mint Cato. A közönség kénytelen volt 
kaczagni az igy elrontott komoly jeleneteken 
s szintén rossz ómennek volt vehető 
az az ártatlan katona sajika mely az előadás 
kezdetén esett le a karzatról egy a földszin­
ten ülő kopasz urnák a fejére.

Mándokinó Morzsái Emma asszonynak f. 
hó 17-iki bucsu-i'öllépte iránt városszerte óri­
ási az érdeklődés. Színházunknál a személyzet 
nagyban próbál, tanul, hogy e szép estét em­
lékezetessé tegye a közönség előtt. A szellem- 
dús s nálunk színészetünk fénykorában annyira 
kedvelt vígjátékból, az „Ördög naplójáéból 
ma már megkezdték a jiróbakat s előre jósol­
hatjuk, hogy a közönség nagyon jól fog mu­
latni e rég nem adatott kitűnő vígjátékon. — 
Részt vesznek benne M á n d o k i Béla (Ro 
bin de Bois), Rónaszéky (Iiapiniére lo­
vag) Halmai (Lormias), Molnár L. (de­
rűi gróf), Zilahi Gyula (Valentin), V e ti­
res (Gautier), L á s z i n é (Iionquevilles bá- 
í-óué,) B é k é s s y Rózsi (Marie leánya), 
Medgyaszai Evelin (Cerui grófnő) sat. 
K Aj tat ne Szabó Pepi unió az ünnepeknek a 
kolozsvári színháznál tagtársa volt, pályatáis- 
női szerétéiből elvállalta a vígjátékban „G t- 
r e a u d anyó szerepét. — Énekel mindkét 
primadonnánk. H a I m a i n é a „Bűvös 
vadasz“ czimü operából énekli »A g o t h a“ 
nagy imnü’áfa'f.' Kfvaüätos léimé, fia tialmainé 
magyar népdalokat is éuexeine. v. Margó 
Czeiia pedig „M i g n o n“ ez. operából énekel 
egy nagy áriát Éhez járul M ándokyué 
úrnő három énekszáma, három külöu-külön 
operából. Úgymint: „Troubadour“-búi, az I. 
felvonás egész változása, ezután ária „Dtno- 
rah“-ból, az árnyéktáuez és végül „Hunyadi 
Lászlú“-búl a kereszt-ária Az ünnepély e ré­
széből régi szép idők emléke ragyog, valami­
kor komoly művészi elvekben is részesített 
közönségünk felé. Ez az, a mit olyan régen 
nélkülözött. Most még egyszer alkalma nyílik 
a jeles énekesnőt hallani, kit művészetének 
fénykorában annyira szeretett. — Reméljük, 
hogy közönségünk, mely minden szépnek, jó­
nak pártfogója, megragadja az alkalmat s tö 
meges megjelenésével fogja leróvni kegyeletet 
az ünnepelt irányában.

jegyesének, és egy szomorú, de bizalmas s jó 
indulatu tekintetet vetve a belépő vén János­
ra. Szegény bátyámat a szabadságharezban i 
részvétért, mint volt osztrák tisztet, halálra 
Ítélték, s végre is hajtották azt.

Börtöne a Sándoré mellett volt, egy jó 
lelkű becsületes börtönőr, — mint Sándortól 
tudom, — minden erős tilalom, és vigyázat 
daczára megengedte, hogy Sándor néha pár 
órát tölthetett jó atyáddal, s igy az utolsó 
na; okban legalább ez az egy vigasza meg 
volt, s még azt is megengedték, hogy Sándor 
elbúcsúzhatott, s aztán vége lett mindennek, 
jó atyád véres mellényét átadták Sándornak 
emlékül.

Anna nem titkolhatta a fájdalmat, ismét 
zokogni kezdett, s a vén huszár is ismét [ne­
héznek kezdte érezni a szoba levegőjét.

Atyád férfiasán halt meg, — folytatta 
László, úgy, miként a többi hősök, kiknek 
halála szintén vérbetükkel van sziveinkbe 
vésve; nem félt ó a haláltól, büszkén nézett 
szembe véle, mint katona, még szemét sem 
hagyta bekötni, utolsó szava áldás,, volt 
reád!

— En édes jó uram ! — hövgé János 
— a hét áldóját annak a németnek ! . . .

— Sándort pedig, mint említem, egy 
évi börtönre Ítélték, ez ellen nincs fellebbezés 
bízzunk a jó Istenben, őt majd csak haza 
segíti.

Napok múltak el, a kastély, csendes, 
mintegy kihalt volt, a cselédek, kik urokat 
mind szerették, — őszinte fájdalommal gyá­
szolták, alig lehetett hangos szót hallani. Anna 
ritkán távozott szobájából is, s az öreg János, 
ha valamelyik cselédnek jó kedvét vagy mo­
solygását látta, olyan huszáros káromkodással 
utasitá rendre, hogy annak ugyan elment a 
kedve hosszú időre nevetni.

Színházi hire. 
előadással a VlI-ik kisbérle 
lóság tisztelet el felkéri a t]
: ,okat, szíveskedjenek bel veti 
Vilmos urnái (Casino könyv' 
Bérlet hirdetés:' 
tlásra I—III. sor támlássz 
őrig 15 frt. XI-XIV. sor 

iehet Foltényi Vilmos urnái 
helyiségében, valamint a sz
— Előkészületen : „Czifra 
Népszínmű Vidor Páltól. „T 
hau.“ Operette.

Ellinger /Ilona szintá: 
tagjának, holnap lesz a jut.-j 
hancz“-ban. Ellinger Hoi a 
a nagy szabású énekesnő 
hangja, eleven, kedves játék 
os és választékos megjeleli 
vonzerőt ^gyakorolni. A ke 
tüntette öt tetszés-nyilaik 
jutalom-játéka is bizonyáig 
lefolyni. — Márcz z2-én 
és bucsufölléjite Zilahyn 
’ómmal, Sardou „D e 1 i 1 ; 
zinre. — Dobó Sándo 

lesz a jutalom-játéka, O k 
falu csodája“ ez né 
még visszatérünk.

* A debr felolvaso-ko
Zalai Márk ur a kereskj 
felolvasást t a 
záson“ czim alatt, 
ígérkező dolgozat nem k 
sőt felveszi keretébe, a ti 
érdeklő problem ákfe 
A következő szakaszokat 
felolvasásból jegyezni. Lgv 
Utazás hajdan és most. liui 
rosszabb is lehetett volna, 
birtörés két érdekes levéli 
ászk tűzetésre. Nemo pr 

A harisnya és a h 
állásához mérten. Azok a 
absurdum. A nő emaneij 
Ajánljuk olvasóink figyelme

* Köszönetnyilvánítás 
suel ur mint a helybe.i 
kólák alap tőkéjének" gyár 
bál bizottságának elnöke 
■etilként a mai napon 25 
ötvenkét forintot adelt aj 
iskolák alapja javára. Midéi 
átvételét és pénztárunk I 
merni szerencsénk van, 
Szántó Sámuel bálbizottsá 
lovits Lajos bálbizottsági 
általuk az igen tisztelt ren 
jegyek elárusitásával buz.gi 
urak és hölgyek s külön 
adományozók ez utón hál 
fejezesdt. Debreczen, ISti* 
Balkányi Miklós az izr. isii

* Csőd. A helybeli i 
3234/1888. számú végzéssel 
József helybeli vegyes kér 
döt elrendelvén, csódbizto: 
Dezső királyi törvényszéki 
nőkul Dr. Kardos Satu 
ki. Egyúttal a követelések! 
téridőül 1888. á p r i 1 18 
1888. május 9-ét a válai 
tására pedig 1888. májú

* Halálozások. Márcz
hó 10 ig meghaltak váiosu 
rencz, 52 é. reí. vízkör, 
ref. görcsök, -- Molnár Bá 
görcsök, — Tárkáuy Elemé] 
csők, -— Skribai József. 22 
gümőkór, — Tóth Kálmán, 
csők, — Gróf Jenő, 1 hó
— Gyuricska Máivá-. 37 é 
mőkór, — Galgóczi Gizella, 
— Csomós István, 3 e. rei. 
Mária, 2 é. ref. tüdőburut, 
rencs, 48 é. ref. szervi szív 
lint, 1 hó ref. veleszületel 
Magyar Mária, 9 é. ref. agy 
anná, 1 é. ref. bélhurut. - 
hó ref. veleszületett gyenge 
István, ő hét ref. agylob. 
ref tüdóiiurut, — kullúsi 
ref. tüdőhmut, —- Bányai 
ref tüdóvész, — id. Dicsőt 
tüdőlob, — Nagy Erzsébet, 
hurut, — özv. Pataki Istvá 
aggkór, — Szabó V reí.
— Major Bálint os < 
— Fodor Gábor. 74 
Rosenberg Hauni, 71, e ; 
Bodnár Karolina 1 é. r. 
Tar Bálintné, 65 é rét. tüd| 
Iíóssa Albert, 45 é. ref 
Szántó István 10 hó, ref. 4 j 
József 41 é. ref. tüdólub,
4 hó, zsidó, aszkór, — özv] 
69 é. luth. aggkór, — özv. 
é. ref. tüdőlob, — Halasi I 
tüdóvész, — Tóth Viola 1 
csők. — Mészáros Eszter 
— Tokaji Mária, 7 hó, H 
Elhunytak összes száma :
20 öt éven alóli gyermek 
elhunytaknak nagyobb tele.

* Elszabadult bika. ai 
jában igen szépen le van 
midőn Pesten egy bika el 
járókelőket lelök leli s csak 
megfékezni erős karjaival 
latot. Hasonló jelenet szín 
este városunk. G e 1 b m a 
zsidónak bikája tegnap e: 
Yőletieuül elszabadult a

(Folyt, köv.)
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vagy mo- 
fn kodással 

elment a

S z i n h a z ; hírek. Miután15 a mai | 
előadással a Vll-ik kisbérlet lejár, az igazga- 
óság tisztelet el felkéri a t. ez. bérló urasá- 
,okat, szíveskedjenek helyeik iránt Foltényi 
Vilmos urnái (Casino könyvtár) intézkedni. — 
Bérlethirdetés: Kisbérlet 20 előá­
llásra I—III. sor támlásszék 20 frt. IV—X. 
őrig 15 frt. XI—XIV. sorig 12 frt. Bérelni 

■ ahet foltényi Vilmos urnái a Casino könyvtár 
helyiségében, valamint a színházi pénztárnál.

Előkészületen : „Czifra Zsuzsi lakadalma.“ 
Népszínmű Vidor Páltól. „Tiszt urak a zárdá­
ban.“ Operette.

EHinger ll/ona színtársulatunk kedvelt 
tagjának, holnap lesz a jutalom-játéka a „Su- 
hancz“-ban. Eilinger Ilona nem tartozik ugyan 
a nagy szabású énekesnők közé, de csinos 
hangja' eleven, kedves játéka s mindig csi- 
os és választékos megjelenése mindig tudott 
vonzerőt gyakorolni. A közönség gyakran ki 
tüntette ót tetszés-nyilatkozataival s holnap 
jutalom-játéka is bizonyára telt ház előtt fog 
lefolyni. — Márcz z2-én lesza jutalomjátéka 
és bucsuföllépte Zilahynak, mely alka 
'ómmal, Sardou „Delila“ ez. drámája kerül 
zinre. — Dobó Sándornak márcz 24-én 

lesz a jutalom-játéka, 0' Donnel grófnőnek „A 
falu csodája“ ez népszínműben. Ezekre 
még visszatérünk.

* A debr felolvasó-kör holnapi estélyén 
Zalai Márk ur a keresk. akadémia tanára 
felolvasást tart „K é j uta­
záson“ czim alatt. — Az érdekesnek 
Ígérkező dolgozat nem lesz száraz útleírás 
sőt felveszi keretébe, a társadalmat mélyen 
érdeklő problemákfejtegete sétis. 
A következő szakaszokat volt alkalmunk a 
felolvasásból jegyezni. Egy kis bevezetés féle 
Utazás hajdan és most. Rossz kaland, de még 
rosszabb is lehetett volna. Gyermek áldás.

ártörés két érdekes levél miatt. Házasság
észk tűzetésre. Nemo propheta in patria. 

A harisnya és a hűség. Társadalmi 
állásához mérten. Azok a talmi férfiak. Ad 
absurdum. A nő eniancipatio kezdete. — 
Ajánljuk olvasóink figyelmébe.

* Köszönetnyilvánítás. Dr. Szántó S?- 
muei ur mint a helybeli izraelita elemi is­
kolák alap tőkéjének gyarapítására rendezett 
bál bizottságának elnöke báli tiszta jövede­
lemként a mai napon 257 frt azaz kétszáz 
ötvenkét forintot adott át az izraelita elemi 
iskolák alapja javára. Midőn a fenti összegnek 
átvételét és pénztárunkba juttatását elis­
merni szerencsénk van, fogadják úgy Iá.. 
Szántó Sámuel bálbizottsági elnök ur, Mende- 
lovits Lajos bálbizottsági pénztárnok ur és 
általuk az igen tisztelt rendezőség, valamint a 
jegyek elárusitásával buzgólkodott nemes szivü 
urak és hölgyek s különösen a — nagylelkű 
adományozók ez utón hálás köszönetünb ki­
fejezését. Debreczen, 1888. márcz. 11-éu. Dr. 
Balkányi Miklós az izr. iskolaszék elnöke.

* Csőd. A helybeli m. kir. törvényszék 
3234/1888. számú végzéssel Rottenstein 
József helybeli vegyes kereskedő ellen a cső­
döt elrendelvén, csődbiztosul K o m 1 o s s y 
Dezső királyi törvényszéki bírót, tömeggond­
nokul Dr. Kardos Samu ügyvédet nevezte 
ki. Egyúttal a követelések bejelentésére ha­
táridőül 1888. á p r i 1 18 át, a felszólamlásra 
1888. május 9-ét a választmány megalakí­
tására pedig 1888. május 12-ét tűzte ki.

* Halálozások. Márcz. hó 4-től márcz 
hó 10 ig meghaltak városunkban : Teher Fej 
rencz, 52 é. ref. vízkör, Simon Ilona, 2 é. 
ref. görcsök, — Molnár Bálint, 10 hó ref. 
görcsök, — Tárkáuv Elemér, 1 é. ref. gör­
csök, — Skribai József. 22 é r. kath. tüdö- 
gümőkór, — Tóth Kálmán, 6 é. r. kath. gör­
csök, — Gréf Jenő, 1 hó r. kath görcsök,
— Gyuricska Mátyás, 37 é. r. kath. tüdógii- 
mókór, — Galgóczi Gizella, 3 hó ref. görcsök,
— Csomós István, 3 é. ref. vízkör. — Kis 
Mária, 2 é. ref. tüdőburut, — Kovács Fe 
rencs, 48 é. ref. szervi szívbaj, — Tóth Bá 
lint. 1 hó ref. veleszületett gyengeség, — 
Magyar Mária, 9 é. ref. agylob, — Bot Juli­
anna, 1 é. ref. bélhurut, — Gere József, l 
hó ref. veleszületett gyengeség, — Ungvári 
István, 5 hét ref. agylob, — Busi Róza, 8 
ref tüdőburut, — Küllösi Juliánná, 20 é. 
ref. tüdőhu'ut, — Bányai Zsuzsánna, 20 é. 
ref. tüdóvész, — id. Dicsőfi József, 67 é. ref. 
tüdőlob, — Nagy Erzsébet, I1/, é ref. tüdő­
hurut, — özv. Pataki Istvánue, 61 é ref. 
aggkór, : — Szabó ? ref. halvaszülött fiú,
— Major Bálint 68 é. ref. tüdővész,
— Fodor Gábor, 74 é. ref. aggkór, — 
Rosenberg Hanni, 7 7, é. zsidó, agy lob, 
Bodnár Karolina l'|s é. r. kath. tüdóvész. — 
Tar Bálintné, 65 é. ref. tüdólob, — Magyari 
Kóssa Albert, 45 é. ref szervi szívbaj,' — 
Szántó István 10 hó, ref. tüdővész, — Nagy 
József 41 é. ref. tüdólob, — Goldstein Géza 
4 hó, zsidó, aszkór, — özv. Hübler Sámuelné 
69 é. luth. aggkór, — özv. Pap Istvánná, 80 
é. ref. tüdőlob, — Halasi Istvánná. 45 é. ref. 
tüdóvész, — Tóth Viola 1 hó, r. kath. gör­
csök, — Mészáros Eszter 1 hó, ref. görcsök,
— Tokaji Mária, 7 hó, ref. tüdőburut. — 
Elhunytak összes száma : 39, — ezek között 
20 öt éven alóli gyermek van, — tehát az 
elhunytaknak nagyobb fele.

* Elszabadult bika. Arany János „Toldi­
jában igen szépen le van Írva azon jelenet, 
midón Pesten egy bika elszabadul, az utczán 
járókelőket felökleli s csak Toldy Miklós tudja 
megfékezni erős karjaival a felbőszült vadál­
latot. Hasonló jelenet színhelye volt tegnap 
este városunk. G e 1 b m a n Henrik fehértói 
zsidónak bikája tegnap este 7 óra tájban 
Véletlenül elszabadult a póterfiai-utezán s a

kit útjában talált felöklelte Innen a piaczra : 
rohant fe , hol még na .yobb lármát és remii- j 
letet, keltett. A ki tehette menekült a bősz 
állat elöl. A bika nem respektálta az egyen­
ruhát sem, mert katonákat is buktatott fel. 
Midőn azonban egy huszárt megtámadott, ez 
kivonta kardját s azzal védte magát. A hu­
szár példája másokat is felbátorított, csak­
hamar több katona, rendőr, talyigás sietett a 
huszár segélyére, kik a bikát ütötték, vag­
dalták s hosszas tusakodás után megfékezték, 
összekötötték s beszállították a városi istái 
lóba. Szerencsére súlyosabb sérülést senki sem 
szenvedett azok közül, kiket a bika fel­
döntött. Krónikás! tisztünknél fogva feljegyez­
zék azt is, hogy a főispán kocsiját, mely a 
színházból visszatérőben volt, szintén megtá­
madta a bika, s a kocsis csak úgy tudott 
menekülni, hogy erősen a lovak közé vágva, 
gyorsan elhajtatott. A bikát külöinben, mely 
e nagy riada inat okozta, a katonák karddal 
és szuronynyal annyira összevagdalták, hogy 
többé használni nem lehet, hanem le kell 
vágatni. A bika gazdáját a rendőrség kérdőre 
vonta, miután azonban igazolta magát, hogy 
hibáján kívül menekült el a bika, súlyos bün­
tetést nem fog kapni.

* A 2. symphoniai hangverseny f. hó 18- 
án, vasárnap d. u. 4 órakor tartatik meg, az 
„Arany Bika“ dísztermében. A hangverseny 
programmját a helyben állomásozó 39. ezred 
buzgó és szép képzettségű karmestere, Cza­
pek Péter ur következő érdekes számokból 
állította össze : M o o z a r t C-dur symp- 
honiája, neveztetve Jupiternek is 17ob-ból. a) 
Bevezetés b) Andante, c) Menuetto, d) Finale, 
2 ) Wagner : Ima „Tannháuser“-ból. Énekli 
V. Margó Czélia urhölgy 3. Dvorzsák A. : 
„Legenda“, 4. szám. Beethoven : „Zongora- 
Coucert C-mollban“ zenekisérlettel előadja 
WOttawa ur. 5.) Glück : Nyitány az „Iphigema 
<1öiitban■* ez. operából, 1777-ből. Föltételek, 
jegy váltási helyek és módozatok, mint a műit 
kor. — Ajánljuk az érdekes hangversenyt 
zenekedvelő Közönségünk pártfogásába.

* Vasutak. A li. uáuás büdszeutuiiliá yl 
vasút vonalon, 11. Náuás város hatarában 
létesiteít ut átjárók es párhuzamos utak ható­
sági átadasa f. évi marczius ho 26-ik nap­
ján reggeli 9 órakor fog megtörténni. Ezen 
tárgyain hoz a közigazgatási bizottság ré­
széről Fekete Sándor megyei föjeyyzö, mint 
az eljárás vezetője, és a kir. áüamépitészeti 
hivatal főnöke, vagy helyettese, II. Náuás 
város képviseletében es az érdekeitek meg­
hívása czéljábol a varos polgármestere kikül­
detnek, az ezen vasút üzletet s kezelései 
elvállaló m. kir. állam-vasutak igazgatósága, 
a (lebreczeu-hajdu uánási vasúti részvény-tár­
saság és Horsky János, vállalkozó pedig meg- 
hivatnak. A debr. fúzes-abouyi vasút ügyében 
holnap d. u. 3 órakor Debreczen város jog 
es pénzügyi bizottsága ülést tart. Csávoiszky 
Lajos a vasút engedményese az eddigi felté­
teleket elfogadta s most azt kéri, hogy a leg­
közelebbi városi közgyűlésen tárgyalják le 
ezen ügyet meg e tavaszon szeretne az épít­
kezéseket meg, ezdeni.

* A juyász tanczeslely alkalmával íelül- 
tizettek a „debr joghallgatók öuképző egy­
lete“ javára : gróf Degenleld Gusztáv ó mél­
tósága 19 irtot, haiz Mihály ur 7 irtot, — 
Práter lielaue urhölgy 3 irtot, Rózsa Géza ur 
1 irtot, Tóth István ur 1 irtot, Szeghy Kál­
mán ur 3 Irtot, ö.-szeseu 34 irtot, .t kegyes 
adományozók fogadjak az egylet nevűben 
őszinte köszöuetüuket. Debreczen, 1888. márcz. 
13. — A rendezőség.

* Köszönetnyilvánítás. Az Alföldi Takarék- 
pénztár az ágost. hitv. ev. iskola reszere 5 
irtot juttatott kezeimhez. Ezen jotékouyczeiu 
adományért fogadja a nevezett intézet úgy a 
segélyezett iskola, valamint az egyház nevűben 
is hálás köszönetéinél. Debreczen, Iööö. márcz. 
12. Materny Lajos lelkész.

*A tiebr. joyhalIgátok onkepzö koie. e
szép jövére jogosító egyesület, mely mondhatni 
most éli íiju korát, szintén csatlakozni fog a 
marczius 15-iki nagy napot ünneplő testületek 
hez. Aluli szúrni,atoii tartott közgyűlésében 
ugyanis lelkesedéssel emelte határozattá azon 
indítványt, hogy az örök nevezetességű 
nap negyvenedik évfordulója alkalmát) ul disz- 
gyűlés tartassuk, melynek programmja a kö­
vetkezőkben lett megállapítva : Balogh Béla 
4. jh. elnöki megnyitóul alkalmi beszedet log 
tartani ; azután Korösy Kálmán 2. jh. olvassa 
tel erlekezeset a „nemzetiségi kérdésről“, mely 
a 48—49-ki eseményekkel oly szomorú össze- 
iUggésueu all ; végül pedig Bieber Gyula 
2. jogh fogja előadni Kossuth Lajos­
nak „a haza védelméről“ szóló beszédét. — 
Kimondotta a közgyűlés azt is, hogy a honvéd 
síroknál testületileg tog megjelenni.

A hazai regale bérlők értekezle én, a 
melyre visszatérünk, Áron Manó ur Debre- 
czenból választatott meg pénztárossá.

* A debr. regi takarékpénztár áltál ada­
kozásokra kijelölt 1053 frt 38 kr a követke­
zőleg osztatott fel : 1. Reform, szegényápolda 
(ispotály) részére 80 frt. 2. Rom. kath. sze­
gényápolda (ispztály) részére 30 frt, 3. Izra­
elita kórház részére 10 frt, 4. Ágostai hitv. 
elemi iskola részére 20 frt, 5. Kereskedelmi 
kórház részére 20 frt, 6 Nőegyleti árvaház 
részére 30 frt, 7. Erő bel gyermekkert részére 
40 frt, 8. Izraeliták betegsegélyző egylete ré­
szére 10 frt, 9. Honvéd temetkezési alap ré­
szére 20 Irt, 10. Ref. hittanhallgatók segély­
egylete részére 30 frt 11. Ref. joghallgatók 
segély egylete részére 20 frt, 12. Gazdászok 
segélyegylete részére 20 frt, 13. Kereskedő 
ifjak segélyegylete részére 20 frt, 14 Iparos

ifjak segélyegylete részére 20 frt, 15. Nyom­
dászok segelyegylete részére 10 frt, 16. In­
gyen iskoláztatási alap részére 50 frt, 17. Ke 
reskedelmi iskola-alap részére 50 frt, 18. Ipa­
ros iskola alap részére 50 frt. 19 Kereskedő 
társulat házalapja részére 40 frt, 20. Keres­
kedő ifjak öuképző egylete részére 20 frt, 21. 
Szmügy-egylet részére 4q frt, 22. Főiskolai 
természetrajzi muzeum részére 40 frt, 23. Ze­
nede részére 20 Irt, 24. Kertészeti-egylet ré­
szére -0 frt, 25 Emlékkert társulat részére 
311 trt’ 2G Tűzoltó egylet részére 30 frt. 27. 
lorna egylet részére 20 frt, 28. Erdélyi M. K. 
cg} let részére 50 frt, 29. Csángó egyesület 
részére 12 frt, 30. Sárosmegyében népnevelési 
és magyarságot terjesztő egyesület részére lO 
irt, 31. Temesvári magyar-nyelvet terjesztő 
egylet részére 10 frt, 32. Felvidéki magvar 
közmiveludési egyletnek Nyitván 10 frt, 33. 
Toroiitálmegyei magyarnyelv terjesztő es köz- 
mivelődési egyletnek N.-Becskereken 10 frt, 
34. Magyar nvelvterjesztó egylet részére Re- 
siczabányán 20 Irt, 35. Magyar nyelvterjesztő 
egylet részére Orsován 10 frt, 36. Ugocsai 
általános néptanító egylet részére 10 frt, 37. 
Szathmári-Széchényi egylet részére lO frt, 38. 
Izr. iskola építése részére 10 frt, 39. Debr. 
vörös-kereszt-egylet részére 20 frt, 40. Ma­
gyar kereskedelmi muzeum részére Budapes­
ten 10 Irt, 41. Főiskolai szegény tanulók ré­
szére 101 irt 3ö kr. Összesen: 1753 frt
36 kr.

Mayer Antal debreczen! nyugalmazott 
postafőnök pénztárnoki hivatalt vállalt a „Phö­
nix biztositó intézet helybeli vezér ügynök- 
uökségeuel.

A szomszédból. Dr Tisza István a 
nagyváradi „leitete sas“ vendéglőben felolva­
sást tartott a nagyv. munkaképtelen és elag­
gott iparosok javara. Az amerikai gazdasági 
viszonyokat fejtegette.

Miniszteri leirat. A honvédelmi minisz­
ter leiratot intézett városunk hatóságához, 
melyben tudatja, hogy a Ludovika-akadétniá- 
boi Szentgyórgyi Lajos, Huber József es Pé­
ter Lajos kiiejiesevei, 3 alapítványi hely jő 
ureseuesbe. Erre vunatkuzuiag a pályázati 
hirdetmény legközelebb köze tétetik. Azt is 
tudatja, hogy a Szilagyi Mihály-féle alapít­
ván) tokeje annyira felszaporodott, hogy ezen 
alapítványra ezentúl nem 5, hanem 6 fiú ve­
hető lel. Erre vonatkozólag is közé fog tétetni 
a pályázati hirdetmény.

x Sok évi megfigyelés. —- Emésztési 
gy cngesegekuél és élvagy hiány nál, altalabau 
..aiiduu gyom or hajnal, a valódi „M o 1 i 
seidlitz poro K" bizony u 1 t a k. leg­
sikeresebbeknek a többi s.erek fölött, mint 
gyomor erősítők es véi tisztítók. Egy doboz 
il'a 1 frt. — Szétküldés naponta utánvétellel 

Moll A. gyógyszerész és cs. air. udv, szállító 
aitai, Becs, 1. Tucblauoeu 9. — A vidéki

bZel “küau határozottan M01. A. készít­
ményé aerendŐ az ő gyári jelvényével és
<*i&l lÜtiä Va j.

X Egy magyar iparczikk diadaláról érte 
sitik lapunkat. Ez a kitűnő jóságü Lene k- 
k a v e, mely mar az egész országban min 
uenümien kezűi kiszorítani a küllőiül pótkávé­
kul, melyekért eddig eveukint két millió 
irt magyar pénz vaüorolt a külföldre. Már ez 
az uiouui körülmény egymaga megérdemli, 
hogy minden hazafias háziasszony az említett 
pótkávét hasznúja, de a mellett a Lenek- 
k a v e meg jóságra néz ve is lóiul múlj a a kül 
földi e nembeli iparczikket.

A1 uzsák.
— A Vas Bereden összes munkáinak 

kiadásubo. megjelentek a 35—40. füzetek. A 
35-dikben befejeződik a „Nemzet napszámosai“ 
regeuy s megkezdődik a másik erdekes re­
gény : „Egy alispán". Melmer Vilmos kiadása. 
Egy lüztít ara 25 kr.

* Rovta luma. A budapesti nemzeti szín­
házban es a népszínházban premier estek 
voltak peuteken. A nemzetiben „Constantin 
ab Un" lialevy liasonczuuü regényéből készült 
vigjatekat adtak nagy hatással A népszin- 
üazuan Ratkay László, a „Felhő Klári“ szerző­
jenek „Pünkösdi királyság* czimú népszín­
művé adatott. — Pályázat u e p s z 1 n- 
111 u r e. A népszínházi bizottmány-pályázatot 
hirdet népszínművekre.

Gabnaarak. (ßuu ipest terménytőzsde 
uiarcz. 9.) liuza lavas,.ra 7.0b — 7.04 — 
Búza őszre 7.5b—7.54 ín. — 
Tengeri lbbbmaj.—júniusra ti.23 — ti.19 
Zab tavaszra 5.32—5.29 irton. Kapós - 
arepeze augusztus— septeuibérré — ,— 
—. írton.

— Sortesvassr A kőbányái sartéskeresh t 
c arnok távirata, mái c. 11. Az üzlet vált magy. 
urasagi öreg nehéz 5 1. —52.50 írtig magy.uras,
fiatal lieber 53.-----53 50 írtig, magy. uraság.
iiitiil közép 52.-----53 — írtig, magy. uras
fiatal könnyű 51-----52.— írtig, magyar sze­
lete nehéz 51-----52 — írtig, magyar szedett
közép 51.-----52.— ínig. magy, szedett könnyé
49 ----- 50.— fi iig, r mániái bakonyi átme­
neti nehéz 52 50 53.50 írtig, rom. bakonyi át­
meneti közép 51—52.— írtig, romániai ba­
konyi átmeae i könnyű 50.—51. írtig, rom. 
átmeneti eredeti közép —. ——.— írtig szerb, 

tmen- f.i nehéz .50.— 51 — Írtig szerb, átme­
neti közép 49.-----50.— írtig, szerb, átmeneti
könny. 48.-----49 — frt. hízó a vasútról má­
zsáivá—. — ti .ig, hízó 1 éves élősúly­
ban —.-----.— írtig hi zó két éves élősúlyban
(makkos) —.----- ,— írtig, öreg makkos ser­

tés élősúlyban. 4'/. levonássá —,-------.— írt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. 4°,'.-os levonással métermázsánkint| ér­
tendők. Románisi és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertésiétszám. Márc. 6-án volt 
készlet 84.636 — m re. 7-én érkezett 1123 
elszállítatott 1099 Maradt készletben márc 7-án 
84,660 di b.

Számrejtvény.
— Közli : Szentpétery Lajos. —

Nyolcz betűből állok, összetett szó vagyok 
Október hónapban kerül rám a dolog.
Első négy betűmet, fűszerül használják 
A hátulsó négyet, emberek csinálják 
Három első betűm, pedig jó ital a 
Következő négyre, előtte s utána 
Végre ha két hátsó betűmet mondod ki 
Magában egy nagyobb álló vizet tesz ki.

(Megfejtők ne tit közöljük s köztük f. hó 
20 án érdekes olvasmányt sorsolunk ki.)

Utolsó számrejtvényünk — megfejtését 
(„Portéka“) helyesen beküldötték : B. A. 
(Budapest), N. N. Weisz Ignácz, Fehér Ottil, 
Várkonyiué (T. Eszlár), Berkovics Hennin, 
Nagy Imre, Br. Ditfurtné (Pozsony), Hell 
Ödön (nyertes), Meyer Emma, tanítónő, Varga 
Irén és Elemér, Feketéné, Kádas Imre szí­
nész (Arad), K. Hajdú Lajos (Kisujs 'állás), 
Kulin Vilmos, Forrai Antal, Flezsár Viktó­
ria, I’ecze Erzsiké, Vágó Juliska, Molnár Ma­
riska, Mihályi János, Bodó Erzsiké, Örvényi 
Béla, Keszey Róza, Pallay Károly, l’üspöky 
Erzsiké, Ötvös Mariska, Cs. . . . a. Z. . . n.

Á közönség köréből.4")
Tek szerk. ur 1
Azon urat, a ki tévedésből gömbölyű 

ezüst fogóval ellátott nád botomat a vasárnapi 
„S ti haue z“ előadása alkalmával, a színházi 
ruhatárból elvitte, s a kinek személye a ru- 
határosné által tudtomra adatott, becses lapja 
utján ezennel felkérem, hogy mielőtt a nevét 
nyilvánosságra hoznám, tulajdonomat a „Deb- 
reczen“ kiadóhivatalában elhelyezze.

Debreczen, 1838 márcz 11.
Tisztelettel

n. u.
*) Kzeu rovatért, melyben közérdekű felszólalások 

díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csakis a sajtólia- 
tósáuokkal szemben vállal felelősséget.
”~‘ SZERKESZTŐI POSTA

H. Böszörménybe Küldeményeit köszön­
jük, azokat fel is használtuk, az eljegyzési 
hír kivételével, mely már régebben megjelent 
lapunkban.

Debr. Színház.
Holnap, szerdán. 1888. márez us 14-én,

ELLINGER ILONA jutalomjátékául: a

ő0Qaa@2
;Opeiette 3 telv. Komitól.

Vasúti menetrend.

Debreczenből indul :
Ii.pest—N-Várad felé .

Szathmár felé :

Kassa leié:

Nánás ('elé:J T“irt^rV-

d. e. 8 ó. 56 p. 
d e. 11 6. 46 p. 
este .10 ó. — r. 
éjjel 3 ó. 37 p. 
d. u. a o. 89 p. 

d. e. 6 ó. 45 p. 
d. u. 3 ó. 65 p. 
d. u. 3 ó. 34 p. 

d. n. 3 ó. 63. p. 
Debre zenbe érkezik :

Budapeat Jelöl :

Szafhmát felöl: 
Kassa felöl:

Nánás felöl :.) m. á v. indh. 
vásártér

regg. 2 ó. 56 p. 
d. u 3 ó 21 p 
este 7 ó. 19 u. 
d. e. 11 ó. 28 p. 
este 9 ó. 31 p. 
d. e. 10 ó. 35 p. 
este 9 ó. 14 p. 

d. e 8 o. 44 p. 
d. e. 8 6. 35 p.

Felelős szerkesztő
Kiadó

Gáspár 1 in i -o 
Kutast Imre
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Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

» Őszi 
gyógyítás

Téli
gyógyítás

. , , i • h» minden dobozon a gyár-
Csak akkor valocii, jegJ egy Sa8 é» moll a.

— üokizorositott czége látható. 
Gvora eyógyhatáa makacs gyomor- és altestbajok,

gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés májbajok vértolulás,
aranyér és a legkülönfélébb not betegsegeknel. Egy erede­
ti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktára kííWszág minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
moll A nvóoyszéresz cs. kin. udvari szállító, Becs, 
mull M. yy stadt Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Bécsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Mell-féle Seidlitzporai 
igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s min­
denkorra és szívélyes „Isten tízessé meg“-et mondok ér­
te ; ezek a gyomrot jóvá és sőt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
StelnkO Ián. F. lelkész Honnetsohlag-ban.

MOLL-FÉLÉ FRANCIA 
BORSZESZ ÉS SÓ

„ Legjobb 
bedörzsölő­

szer
köszvény

Árvérési hirdetmény.
Az ev. ref. egyház tulajdonába tar­

tozó consistorinlis háznak anyagrészei­
vel együtt egészben leendő eladatáaa 
elhatároztatván, felhivatnak a venni 
szándékozók, hogy zárt ajánlataikat az 
ajánlott összeg 10% tói íjával, mint bá- 
natp nzzel együtt hozzám f. évi már- 

zius 19 én délelőtt 12 óráig annyival 
inkább adják be. mert későbben be-
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m 1 i i i ? j „■ ha minden üveg MOLL A.
VS2*a aOT V3.iOCtl? védjegyét és aláírását viseli.

---------Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csuz, min­
dennemű testtájdalmak és bénulásnál ; borogatás alakjában 
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásokna Bel­
sőleg vízzel vegyítve hirtelen roszullét, hányás, kolika es 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 hr. o, é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

an vág kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs. 
Kitűnő Moll féle franczia borszesz és sója vidéke- 

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar • 
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben : Gölt Nándor, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamássy 
gyógyszertáraikban, Gerébi Fülöp és Szepe-sy

CSUZ

és minden

. meghűlés! 
betegségek 
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MELY CZIGARETTAPAPIR A LEGJOBB?
E?en minden czig-ret-ázéra nézve nagyon fontos kérdés 

már a kétségtelenebb módon bebizonyult. ^
_^ üres reklám, hanem elsőrendű tudományos szemelyn-e-

" i ek áltfti összehasonlított vegyelemzések alapján a forgalomban 
előforduló jobb minőségű czigareita papírok között a

Les deriiiéres Cartouches“
’9 Braunstein Frére* gyárából.

Paris, 65 Boulevard Exelmans,
.Tönt ióval konnvebo és legjobb czigarettapspir elismertetett. 
Mivel ez már többi köd Dr. Pohl tanár által a bécsi vegytr- 

atrvpfemen Dr. Liebermann tanár a budapesti aliami vegy- 
kUr eti állomás főnöke által megállapittarott 1887. jul. hóban. 
71r Sovka Hygienia-tanár által a prágai ném. egyetemen 
Zó ,séeü Vi szempontból újabb összehasonlító vegyelmezést a 
ipbetó leafénvesebb eredmén, koronázta, a mennyiben a „LesS, cig.Mt.ppir. 28-747.-«' tonuyebb és
hőö . dobá-yf-stber 28 - 77%-aI fa,«.«» Kkge. tjtatrfe« 
iaí ata.r. mint « tiibb. vegyelmezett pap.r. - Valói, c-ak 
az n p pír. me ynek ettiquettje mellékelt rajzhoz ha^on.o es
Braunstein Frére.s czéget vi élt, , .

A gyár czigarettapapirjamak es ozigarettahuvely eines.
nagybani eiáru itása véged
Braunstein Fréres

S .ját czége alatt Becsben, 11. kér., Negerlegasse 3 sz. a. rak­
tárt nyitott, továbbá kapható minden nagyobb ilynemű 

l et árusító kere.-kedőknél.
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HAUUSTEIM FRLMS MM 
Isr^ee í-COA. czik-

Az

02
42 L

„ISTVÁN“ gőzmalom társulat;

ÁRJEGYZÉKE
helyben kötelezettség nélkül 

és a m. é. sprili- hó 18-án Budapestenj 
tartó t általános n. agyar malom-gyűlésen^ 
megállapított s m. evijuoius 1-én é-etbe 
lepett el dási, (vetési és szállítási mcdo-f 
zatokra vonatkozó egyezmények szel int. j

Készpénzfizetés mel ett,

adandó ajánlatok figyelembe vétetni 
nem fognak.

Az épület elbontása és anyag 
részeinek elhordatása f. évi május 1-ig 
eszközlendő, különben részletes tudó­
sítást az egyházi algondnok fog szol­
gáltatni,

Debreczen, 1888. márczius 10 én 
tartott építtető bizottsági ülésből.

Szűcs István
főgondnok.

é
4

zsákkal együtt 
100 kiló.

AB. Asztali dara nagy és aprószemü 16.—j \ 
G. Szinte „ középszerű . . 15.— , I

0. Kn ály liszt ....
1. Lá gliszt.....................
2. Alontiiszt .....
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű 

» 2-od
Fehér kenyérliszt 1-sö rendű
Szinte „ 2-od „ .
Közép kenyerliszt 1 ső „ .

2 od
1- sö
2- od

4.
5.
6.
7.
ti. Szín e „
ti1/,. Barna „
tis/4. Szinte „
9. zabliszt .
10. Vires liszt .
11. Finom korpa
12. Lm va korpa

zsákkal.
zsákkal

12.20 
ll.2u 
;0.8u

” *. 10- 
9 20

á 70 kg. 7.8u 
n 70 „ e.40| 
„ uO „—

50 „ 3 40 
á 50 kg 3 —

A finom és durva korpa árából ed-V 
dig engedélyezed 5% tón engedmény a*! 
fennemiitett egyezmény fotyián m. é.( 
junius 1-től fogva szintén beszüntettetett.. 

Debi t ezen, 18ö8. Febr. 24.
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KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
Debreczenben, Föpiacz. Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja mag t mindenféle
fit. -■ "dÁxr* ■2^

xxx.
XXX
xxx
XXX
xxx
XXX
XXX.xxx
XXX
xxxxxxxxxxxx

I KITÜNTETÉS |
I SZEGED S
” érdem éremmel S
I 1ST6. I

m.

KÖNYV- és
* KITÜNTETÉS {
E SZKKKS- £
§ fehérvár S
j ezüstérem 1979 (

|M1 UH ILI Elül

I LONDON.§

^^5 gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
ét- bor- ÄiMMaÄveltet

—------- - arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató /"T^;

it ROVATOZOTT IVEKET; ^
disg©s egybekelést« és lát@gmté«| egyebet«,

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutá- 
nyosabb árban eszközöltetnek.

8^, A. papír gyári árban sxá mitta tik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő ,,DEBRECZEN“ ez. hirlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.
KÚT ASI IMRE könyv- cs kőnyomda tulajdonos.

XXXxxxxxxxxxxxx
xxxxxxxxx.

1871 ben. i
xxxxxx
X XXxxx

xxx
$$$

DEBRECZENBEN, Főpiaca SZ. NAGY KÁROLY hhz

Debrecüsn, 1888. Nyomatott KUTAS! IMRE könyvnyomdájában

1888. XX.
I'.tfiliZeIvfij vir ít»

Helyben én yóuUín Lüldr 
ftgy évre .... 1 írj —

Negyed évre . y 5

Egy es Mz fitn 5 A t
Alap szHíj -mi
den köziwuié.-jy Xagv -h»< vsai 
igt<*za.lóf,4 ez« 111, [>rí«0. 7 L
básé — * sserkeeztceógbe fcé'r- 

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben ; 
Telegdi k. LAJOS á» m.L 
CSATH1- KA RO i. V k V I 
kereskedésében a x:$ |
tálban KUTASI IMR1 k 
nyomdéjáhan s & postahivatal :k

Tanul s|
Duckerts ur, Bej 

konzula a belga kiilU| 
jedelmea jelentést i| 
ország közgáz 
n y a i r ó 1. E jelend 
megjelent e czim 
Rapport Géné 
kert s. Consul G 
gique e n Hon 

, munka 118 lapra t« 
képpel van ellátva, ti 
hajózásra vagy tutaj*! 
zeit, vasutait a a kérj 
kamarák törületeit tli[ 

A szerző előszói 
velet, melynek kiséri 
kéziratát 'a belga 
beküldötte. E levél i

B u d a p ej 
„Miniszter ur 1 

Az ön utasításainak! 
- gyár korona különböző ■

bejártam.
Meglátogattam a fi 

legfontosabb kereskedelmi 
méivcíeu végzett tauulij 
nyeit összegeztem e mun 

E munka különben j 
*Y l,ezi az0D részleges jelenj 

külön külön fogok szölan 
lyek a belga kereskedők] 
inere méltók.

Itt tehát csak ári 
gyors áttekintést nyújtsak 
ség különböző tényezőn^ 
Mindenekelőtt elismerés 
ország kereskedelmi kaiul 
legszivélyesebb és legha^ 
dést és előzekenységet 
gyök hatalmazva annak 
kamarák szívesen aduafl 
Belgiumból hozzájuk int<j 
Magyarországgal létesíted 
szekőttetés tekinteteben.'

Tizenöt ily kereskel 
melyekről egy külön fejeJ 
A kamarák névsora 
pest; 2. l’resbourg (en 
3. Kaschau jen hongrois 
5. Oebreczin i,en hoiigra 
Klausenbourg (en hói grj 
Kronstadt (en hongrois i| 
Temesvár ; 10. Essek : 1 í 
me ; 13. Agram (en hong 
Fünfkirchen (en hongrois 
bourg (en hongrois Sopro 

Munkámhoz egy té 
mely a kamarák területei 
helyeket, melyeket jelent 
mai sorolok fel.

E térkép, melyet Bad 
térképrajzoló intenczióimhj 
lehetővé teszi az olvasókra

4 HOLNAPI
L

— 1888. márcz. hó
Régi, régi rege, nagy dia 
Regebeli hősnél jobbak, 
Unoka hallgatja csonka 
Hős nagyapa lelke tárnái]

Rege, fényes rege. kard-: 
Agyu-szó, paripák bőszül 
Nagy riadalmakban Isteni 
Szülte az anya-föld ezöríj

Jó, hogy ez a rege —

Megszületett, jó hogy sz 
Mert erőt nem veszt|

Fényt áraszt jövőnkre,
*) Ssavaltatott 1887-benl 

jogakadémiai ifjúság ünnepély« 
térén, az egyetemi itj. ünnepel 
aárhelyen, — a h.-a a n r 
sl t z e g 1 é d i polgárság u] 
— eddigi tudomásunk szerin.
M.-Vásárhelyen

V


